Competencias

Utiliza conocimientos y experiencias de aritmética bdsica en la
interaccion con su entorno familiar.

Expresa opiniones sobre hechos y eventos de la vida cotidiana,
relacionados con la solucidn de problemas.

Establece relaciones entre personas, objetos y figuras geométricas por
suU posicidon en el espacio y por la distancia que hay entre ellos.
Construye nuevos conocimientos a partir de nuevos modelos de la
ciencia y la cultura.

\"m
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Indicadores de logro

EfectUa sumas y restas de nUmeros naturales.

Determina el valor relativo y absoluto de un nUmero.

Ubica nUmeros en la recta numérica.

Ordena y compara numeros.

Identifica el sucesor y el antecesor de un nUmero.

Relaciona personas, figuras, objetos, hechos y acontecimientos por su
posicion en el espacio y distancia entre ellos.

Realiza mediciones de longitud.




Unidad 3 » Tema 1 ¢ Sesion 1

Suma hasta 20

iSumamos con las tarjetas!

iSumamos D al numero de la tarjetal

@Lgomos 1 al nUmero de la Torje’ro!)

2)

a.3+2= - b.2+4:(_\
c.3+4 = ] d.3+5=ﬁ
e.6+3 = - f. 5+5=ﬁ
osva= | | hooe7=|

N
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- .
LL< fr Tema 1  Sesion 2 Sumo 10 y unidades

o Hay 10 panes. Luis trae 5 panes mas. ; Cudntos panes hay en total?

. : : s,
T 8 e Sumo con fira de diez y tapitas

(10 y 5 forman 15.)

ccesesseee sseed))) Panteamiento: 10+5=

Respuesta: 15 panes
G Para 10+ 5:

eceec0000e

10 5
1.a.4Cudntoes 10+27? b. i Cudntoes 10+ 17
CHDCEEEEEE WO CHCCECEEEE G+
v | o |
2. Sumo.
a. 10+6= b.10+4
c.10+3 d.10+8
1. Sumo
a.10+9= b.10+1 c.10+5

O Ik 3




Laura tiene 12 lapiceros.
Mario le regala 4 lapiceros.
;i Cudntos lapiceros tiene Laura en total?

e Sumo con tira de diez y tapitas.

.‘..‘&.‘..-.‘@ Planteamiento: 12+ 4 =

10y 6 forman 16

Respuesta: 16 lapiceros

e Para 12+ 4:
0000000000 oo@@

¢
0000000000 000000

10 6
1.a. iCudntoes 11+27 b.,Cudnfoes 12+27
CECTCCEEEEE O% CECOUCCOCoEnE OO
oo 22|
2. Sumo.
a. 11+1= b.15+2
c.16+2 d. 18+1
1. Sumo
a. 11+4= b.13+5 c.16+3

8 I
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- .
LL< fr Tema 1 ¢ Sesion4 Formo 10y sumo (1)

100

La gallina negra tiene 9 huevos. La gallina blanca tiene 4 huevos.
;Cudntos huevos hay en total?

00000 =~ 0000
0000 &

Sumo con tira de diez y tapitas.
9+4

\.\.’.‘..’.‘.’T‘.‘ sess Planteamiento: 9+4 =

Respuesta: 13 huevos

e Se completa un grupo de 10y se agrega el resto.
!0\0\.\.0’\0\0\0 BOCI I

0000000000 000
10 3

G 1. Sumo con tira de diez y tapitas.
a.9+2= b.9+5=

So009ooeE ‘@9 D000 OE 0888

2. Sumo con tira de diez y tapitas.
a. 9+7= b.9+6

ﬁ 1. Sumo con tira de diez y tapitas.
a. 9+9= b. 9+1 c.9+4



J(\’/\'

N7~
Formo 10 y sumo (2) Tema 1 ¢ Sesion 5 1>, ;J

o Pienso coémo calculo 9+ 4 sin tira de diez ni tapitas.

Utilizo la descomposicidon. Comparo con tira de 10 y tapitas.
@;Ie falta 1 para formar 10. ]

>

Descompongo 4en 1y 3.
9+4

-

1 3

Formo 10 con 9y 1.

4
a S0P ooee - Coee

10
Agrego 3 a 10.

4=13
G ) COCTDooEDE $CoOo

10
9+4=13

e Para 9 + 4: 7+4=13
1) Se descompone 4en 1y 3.
2) Se completa 10. 1 3
3) Se agrega 3 a 10.

a. 9+6= b 9}5< C. 9}7\

d. 94+43= e 942 . 949
1. Sumo

a.9+8= bh.9+4 c.9+7

4
o

101
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LL< fr Tema 1 ¢ Sesion 6 Formo 10y sumo (3)

S
<<,
,JrA o o Pienso cdmo calculo 8+ 3.
l_;:v : Sumo con tira de diez y tapitas. Utilizo la descomposicion.
;7 lﬁ A 8 le falta 2 para formar 10.)
~A Tk
O
, < \r
_“ r<‘ : | Descompongo 3en?2y 1. 8+3
Py CTCCCCCTE K 2
- 7
r,
- Formo 10 con 8y 2. 3
o00eeeee - BEe :
10
Agrego 1 a 10. 3=11
|} o g g :
8+3=11 10
e Para 8 +3: 8+3=11
1) Se descompone 3en2y 1. /\
2) Se completa 10. 2 |

3) Se agrega 1 a 10.

G 1. Calculo 7+ 5. Completo.

1) Descompongo 5 en {

M)

2) Formo 10 con 7yD.

3) Agrego D a 10.

2. Sumo.

a. 8+5= b, 846
1. Sumo.

a.8+2= bh. 84+4

c. 8+4




Sumo agrupando 10 (1) 'Tema 1 * Sesién 7 | ;l

0 Pienso como calculo 3+9.

e Experimento con tira de diez y tapitas. Utilizo la descomposicion.

Forma 1. Forma 2.
A 9 le falta 1 para formar 10. A 3 le falta 7 para formar 10.
Descompongo 3en?2y 1 /3\+ 9  Descompongo?en7y2. 3+9
2 1 7 2
DD CEEDDUDES eee | | | | | COCEEDE OH
Formo 10con 1y 9. 3 Formo 10con 3y 7. 9
2 2
10 10
08 oo eeee ess | | | | | [[eocccceee®
Agrego 2 a 10. 3 12 Agrego 2 a 10. 9=12
2 2
10 10
ot CooODODOoEE COCCDOCCEw o fu
3+9=12

Las dos formas son correctas. Uso la forma mds
facil de calcular para mi.

-

G Para 3+ 9, se forma 10 con uno de los nUmeros y se suma el resto.

1. Sumo.
a. 4+7= b. 6+9 c.5+8
d. 4+8 e.7+8 . 8+9
1. Sumo
a. 5+7= b. 5+9 c.2+9

<

103
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104

d.9+7

g.7+6

j. 6+8

2. Sumo. Pinto las libretas cuyo resultado es 14.

5+6

7+4

8+6

7+9

6+5

4+7

8+ 4

4+9

5+8

92+3

b.9+5

e. 8+7

h.7+5

k. 4+8

5+7

?+8

5+9

8+9

8+3

8+8

. 9+6

i. 7+8

3+9

6+7

2+9

6+6

92+4

7+7

6+9



Resuelvo.

José tiene 10 duraznos. Su fia le regala 8 duraznos. ; Cudntos
duraznos tiene Jose?

Planteamiento:

Respuesta: ___ duraznos

En una bolsa hay 14 pelotas azules y 5 pelotas blancas.
;Cudntas pelotas hay en total?

- Planteamiento:
®
o9 %
o ) :
..%% ° Respuesta: __ pelotas

Hay 7 pollitos. Nacen 8. ; Cudntos pollitos hay en total?

Q Q @ @ @ Planteamiento:
QQQQCD@@@@@ Respuesta: _ pollitos

En una canasta hay 7 tortillas. Luis agrega 6 tortillas. ; Cudntas
tortillas hay en total?

Planteamiento:
Respuesta: ____ tortillas

Laura tiene 8 frutas. Mario fiene 5 frutas. j Cudntas frutas fienen
en total?

Planteamiento:

Respuesta: ____ frutas

Planteamiento:

Respuesta: ____ globos

Sumo.
7+9= 8+4 6+9

105
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- .
L *Tema 1 ¢ Sesién 10 Fortalecimiento (1)
, ) r

AP

JrA/\" G 1. Sumo

_—

70 a.10+3= b.10+1 c.10+5

N

7:_7 )

~A Tk

L‘J<- d.13+6 e 12+1 f.11+3

, < T

<

J v g.2+9 h. 3+9 i. 449

,r_'7

r, S
j. 7+4 k.74+7 . 5+9
m. 6+8 n.8+5 n.6+9
0.7+9 p. 6+7 q.5+6

2. Sumo los nUmeros vecinos. Escribo la respuesta en la casilla de
arriba.

qa. b. C.
((Cudnto es? )

8+4=12. 442=6.
"12
8| 4| 2 31810 32|11 6

O~/
N

3. Escribo nUmeros en las 5 casillas.

(Hay varias soluciones. )

10 15




Sumo.

?+3= 8+4 10+5

12+5 9+6 8+7

8+6 4+7 7+5

3+9 10+ 6 17+2

4+9 5+7 2+9

6+7 7+4 8+3
Resuelvo.

Luisa tiene 10 mandarinas. Compra 5 mandarinas. ; Cudntas
mandarinas tiene en total?

g Planteamiento:
H ﬁ Respuesta:

Ixchel tiene 9 globos. José le regala 3. ;Cudntos globos tiene
Ixchel en total?

mandarinas

P e I Planteamiento:
? Respuesta: __ globos
En un jardin florecen é rosas y 9 margaritas. ; Cudntas flores hay
en el jardin?

Planteamiento:

Respuesta: ___ flores

Hay 8 abejas en un panal. Liegan é abejas mas. ; Cudntas abejas
hay en total?

B o Planteamiento:
R e »
«:"&‘g» 9 0% -
e V.o Respuesta: abejas
o0 o0

107



Tema 1 ¢ Sesion 12 Fortalecimiento (3)

o 5 =

Sumo. Respondo las preguntas.

O

=6+6
0
o
5 g
$,SOUWN|OD S| US O SOJI SO u3? 3 Dno+w =8+6
;oJsandsal pwisiW O] Usualj —I”
anb sowins so| upise opuog? SOl
| =6t/ =8+8 =/+6
@o:cmgocm SOW 9ND? [ — [
=6+9 =8+/ =/+8 =9+6
A D —— —— ——
iplsendsal
D] PIqUIDD OWOD?
‘ologo pipd PAWIL 8Q =6+§ =8+9 =/+/ =9+8 =G+6
=6+tVv =8+9 =/+9 =9+/ =G+8 =¥V +6
=6+¢ =8+v =/+G =9+9 =G+/ =V +8 =€+6
Dn«iw nw+mDnm+an@+m =G+9 uv+mDum+w =C+6

(o2]
o
-



Unidad 3 » Tema 2 ¢ Sesion 1

Resta hasta 20

iRestamos con tarjetas!

fohe - .
- iRestamos el numero
de la tarjeta del 10!

c.5-4= d. 4-1=
e. 9-3= . 10-4=
g.7-5= h. 6—4=

109
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- .
LL< fr Tema 2 * Sesion 2 Resto unidades (1)

R

4 0 Laura tiene 13 globos. Laura le regala 3 globos a Luis.

U - . =

LY ¢;Cuadntos globos le quedan a Laura?

r;l -

7 hl_f'\‘

AT 5

O

, < 1

<

g =

e “7 Resto con tapitas y tira de diez.
oooneseene MSe® rontcamiento: 13- 3=

¢

csssessses(

Respuesta: 10 globos

G Para 13 — 3, se quitan las unidades de manera que quede 10.

cococecoce soe

G 1.a.;Cudntoes 1447 b. i,Cudntoes 15-57

ccssssssssssss  sessssssss sssss

el el

2. Resto.

a 11-1= b.16-6 c.17-7
1. Resto

a. 12-2= b.18-8 c.19-9

110
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N7~
Resto unidades (2) Tema 2 ¢ Sesion 3 1>, ;J

4
o

José tiene 15 dulces. José come 3 dulces.
;Cudntos dulces le quedan a José?

e Resto con tira de diez y tapitas. o
&
SOl EeTeEe OoD
\ Planteamiento: 15— 3=
CCCTCCOCETEG W 12

Respuesta: 12 dulces

—_—

G Para 15 — 3, se quita de las unidades.

ee0e000000 00000

1. a.4Cudntoes 1627 b. i Cudntoes 17—-47

!.!.!.].!o........o@ .\.\.\.\-\.\.\.\OIOOOO@
el el

2. Resto.

a. 12-1= b.14-2 c.18-3
1. Resto

a.13-2= b.18-1 c.19-3
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- .
L® | Tema 2 * Sesidn 4 Descompongo y resto (1)
, < r

112

Hay 13 manzanas en el arbol. Ixchel corta 9 manzanas del drbol.
;Cudntas manzanas quedan?

e Resto con tira de diez y tapitas.

i s o o o Planteamiento: 13- 9 =
W U @
¢ Respuesta: 4 manzanas

Cwwa 4
Como no puedo restar
9 de 3, resto 9 de 10.

e Para 13 — 9:
1) Se resta 9 de 10. .[‘.....‘..>
2) Se suma 1y 3.

G 1. Resto con fira de diez y tapitas.

a. iCudnto es 14—-97 b.iCudntoes 15-97?
N N
TETCCCEREE TECCEEERES
EEE@ L T EE

o | el

2. Resto con tira de diez y tapitas.

a.12-9= b.16-9 c.17-9

1. Resto con fira de diez y tapitas.
a. 11-9= b.18-9 c.14-9



J(\’/\'

e
Descompongo y resto (2) Tema 2 ¢ Sesion 5 1>, @&

> v
Ty
o Pienso como calculo 13-9. o
T
L
e Utilizo la descomposicion. Comparo con tira de diez y tapitas. P/\“ L‘_—I‘
| r‘; T
Como no puedo restar 9 de 3: 29~
N
Descompongo 13 en 10y 3. 1Y J
13-9 STy
A QL
0 3 SCETSTTOTS 27
R b £
Quito 9 de 10.
13—-9
<& CECTETTDTE
www

1

1y 3 forman 4.
13-9=4

e Para 13 — 9: 13_9—4

1) Se descompone 13 en 10y 3.
2) Se resta 9 de 10.
3) Se suma 1y 3.

1. Resto.
G q.

11-9= b. 12-9 c.17=-9




- D

14

. r Tema 2 * Sesion 6 Descompongo y resto (3)

0 Pienso coémo calculo 14-8.

e Resto con tira de diez y tapitas. Utilizo la descomposicion.

Como no puedo restar 8 de 4:

Descompongo 14 en 10y 4.
btk bbb oo
Cwww

Quito 8 de 10.
oo} oo oo
CwWww

2y 4 forman é.

Para 14 — 8:

1) Se descompone 14en 10y 4.
2) Se resta 8 de 10.

3) Se suma 2y 4.

1. Resto.
a. 11-8=

O

2. Calculo 12—-7. Completo.

1) Descompongo 12 en { }y{ J :

2) Resto 7 de D
3) Sumo [ J y [ J

3. Resto.
a.16-7= b.13-6

14-8

c.15-6



o Pienso cémo calculo 12-3.

Descompongo y resto (4) Tema 2 ¢ Sesion 7 ;>, ;l

e Resto con tira de diez y tapitas. Utilizo la descomposicion.

Forma 1

Como no puedo restar 3 de 2:

Descompongo 12en 10y 2.

CoTCTEEBE® 12-3
10 2
Quito 3 de 10.
oofeeesees- 12-3
o
N 2
7
7y 2 forman 9. 12-3=9
W W O
W

Forma 2

Como no puedo restar 3 de 2:
Descompongo 12en 10y 2.
Descompongo 3en 2y 1.

TECEEEEEEE 2 12-3
o
> 4)
10 1
Quito 2 de 2.
TECCEEEEE® 2 12-3
%
10 1
Quito 1 de 10. 12-3=9
sssssssse@- /|
10 ]

Las dos formas son correctas.
Uso la mds facil de calcular para mi.

e Para 12— 3: 12—-3=9
10 ]
1. Resto.
a.11-3= b.11—-4 c.12—4
d.12-5 e. 13-5 f. 14-5
1. Resto.
a.l11-2= b.11-5 c. 13-4

<
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b.12-8

e. 13-8

h.14-6

k. 12-3

4408866444488 44444

11-3=

$800846483880888444

11-4

11-9

c.15-6

. 17-8

. 13-5

S 11-=2

4483866444488 84444

11-5

$048448488488448848

13-9

48888888088 48448848

14-5

$6488484888488448848

16—7

4483664444888 44484

14—-7

XXX XXX XXX X)

12-9

4403644444884 4444

14-9

$488864648484888884848488

18-9

$868686848488808888448488

12-6

$4888646484888888448488

14-8

4483866848488 88844484

11-8

8888884884808 8338443

15-8

4483888484888 884848484

13-4

4408664448888 44444

13-6

$800846488808884448

11-6

11-7

o~ N o &)
| I | |
o 6y ~ O

4458646444848 8884444

17-9




Resuelvo.

Hay 12 personas en un bus. Bajan 2 personas del bus. jCudntas
personas quedan en el bus?

Planteamiento:

Respuesta: ______ personas

Luisa tiene 11 bombones. 3 bombones son de uva y el resto son
de limon. jCudntos bombones son de limoén?

Planteamiento:

Respuesta: bombones

Hay 16 mariposas. Hay 9 flores. ; Cudntas mariposas hay mas
que flores?

”dsga_ QQPQA' Planteamiento:

Respuesta:

MAariposas

Carlos tiene 17 paletas. Carlos regala 5 paletas a su amigo.
;i Cudntas paletas le quedan a Carlos?

Planteamiento:

Respuesta: ____ paletas

En una fiesta se inflan 14 globos. 8 globos son de color verde vy el
resto de color amarillo. ; Cudntos globos son de color amarillo?

C%) Plantfeamiento:

Respuesta: ____ globos

Hay 13 margaritas. Hay 4 claveles. ; Cudantas margaritas hay
mas que claveles?

Plantfeamiento:

Respuesta: margaritas

19-9= 13-4 15-7

o0 o0 117



Resto.

11—1= 13-3 14— 4
166 121 17-3
152 18-5 19-8
12-9 15-9 189
17-8 16-8 147
11-3 124 14-5

Completo las casillas. El nUmero en la casilla de arriba es la suma
de los numeros de las 2 casillas de abagjo.

17
14 16 b4

118 o0 o0



Resto.

17-8= 14-9 13-8

13-3 15-6 11-5

14— 6 184 13-7

11-2 13-8 12-6
Resuelvo.

Dona Ana cosecha 15 ayotes. Vende 5 ayotes. ; Cudntos
ayotes le quedan?

Planteamiento:

Respuesta: _______ ayotes

i“
g‘“

En una librera hay 17 libros. 9 libros son de Matemadticas y los
demdas son de Comunicacion y Lenguagije. ;Cudntos libros son
de Comunicacion y Lenguaqije?

E E Planteamiento:

Hay 12 panes en un plato. José come 3 panes. j Cudntos
panes quedan en el plato?

Respuesta: ___ libros

Plantfeamiento:

i&'

En una fiesta hay 13 sillas. Hay 8 ninos. ; Cudntas sillas hay mas

Respuesta: ___ panes

que ninos?
Planteamiento:

|
! Respuesta: ____ sillas

19
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. <,
L " Tema 2 * Sesién 12 Fortalecimiento (3)
, 5y r

Jr"/\\’ G 1. Resto

_— a.17-2= b.18-7 c.11-6
> 7

N

SRR 2. Resto

\ rL

N\,

[ 1

,(<)r

o)
N

p—

< < 2
J N v
, T

: >

3

3. Resto. La rana salta sobre hojas cuya resta es 4. La rana solo
puede saltar en horizontal y en vertical. Trazo la ruta que sigue.
i A cudlinsecto llega la rana?

ke

Cao= D o1 D o2 D Cizm3 D Cane O
As-a D Q-3 D 7-3 D o4 > =5 D
Cae D -7 D Ba-y D Ciz-8 > Co=¢ D

% R

Mosca Avispa Hormiga Mariposa Arana

Respuesta:

;




Unidad 3 * Tema 3 * Sesion 1

Conteo hasta 100

iSumamos y restamos con tarjetas!

)

iSumamos al nUmero de la tarjetal
————
)

jRestamos del nUmero de la tarjetal
—

iSumamos 1 al
numero de la tarjetal
10 mds 1 esigual a...

a.10+5= bh.11+6= c.9+7=
d. 8+7= e /7+4= f. 3+8=
g.6+6= h. 94+9=

121
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- .
LL< . Tema 3 * Sesién 2 Aprendo los nUmeros hasta 29

4 "V ; Cudntos lapiceros tiene Luisa? =
N ~ o ¢ p
l—» J77—\
) 10
7 Lj )
~A Tk
APL
= < e Utilizo tira de diez y tapitas.
5 - al N : i
<<, Hay 2 grupos de 10y 5 sueltos. @ (@
@ (@
J "A\’ 20y 5 forman 25. S| 2]
D Leo: veinticinco. e @8 g
r 4 (@] @] @
s 7 @ @] =
. e 8 @
e @ e
y
Respuesta: 25 lapiceros
® o 2] 22 23 24
Veinte Veintiuno Veintidos Veintitrés Veinticuatro
25 26 27 28 29
Veinticinco Veintiséis Veintisiete Veintiocho Veintinueve
G 1. Completo. Digo el nUmero.
= [F] D. = = C. @ @ d. & @
®| (@] @ (@] @ (@] @] (@ P
®| (@] @ (@] @ (@] @] [@ &
a8 (@] @ (@] @ (@] = @ (@ =
@ (@] @ (@] @ (@ ] @] (@ e
@ (@] @ (@] @ (@] pt @] [@ pt
@ (@] @ (@] P @ (@] s @] [@ s
S| |3 @ (@] e @ (@] e @] [@ e
a8 (@] 8 @ = @ @ = @ @ =
@ (@] = @ (@] = @ (@] o] @] [@ =
2. Completo.
a.20y 1 forman D b. 20y 6 forman D c. 20y 7 forman D



Conozco la unidad y la decena

1 grupo de 10 se "1 suelto se
Il llama unidad.

o ;. Cudntos crayones hay?

A
)
9
o)
(%
@
)
>
o

Y
Tema 3 * Sesion 3 1>,

ama decena.

[pa@eeel
[pEE@eeoee

Los crayones se
pueden representar
con blogues de 10y
blogues sueltos.

@ AEAAH 6

Respuesta: 26 crayones

~ [Decenas Unidades

o~ | O

~

G Cada blogue suelto se llama unidad.

e mp [0 |

1 suelto = 1 unidad

Cada grupo de 10 blogues sueltos se representa por un bloque de
10. Cada bloque de 10 se llama decena.

—

aooeeenoe

G 1. Escribo el nUmero.

" Decenaslnidodes | [Decencslnidades|  DecenasUridades

|
|
T T OO0
|
|

10 bloques sueltos —

O0od

O
O

1 blogue de 10— 1 decena

IITrrm0m

U U o

2. Completo.
a. 2 grupos de

10y 2 forman D

b.2decenasy 3

unidades forman D

J(\’/\'
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- .
L fr Tema 3 * Sesion 4 Aprendo los nUmeros de 10 en 10 (1)

<
R
S o ;Cudntas manzanas hay?
, U7
l—» J7 7—\
N
7 hl_j )
ATk Agrupo. Respondo.
LK
AL Hay 3 grupos de 10 manzanas.
A | 3 grupos de 10 son 3 decenas.
- A 3 grupos de 10 forman 30.
LY
-
>, 3 3 O
Respuesta: 30 manzanas

e Decenas|Unidades DecenosUnidodes| Decenas{Unidades| |Decenas|Unidades| | Decenas [Unidades

1 0 2 0 | 3 0 4 0 5 0
| Diez || Veinte || Treinta |[ Cuarenta || Cincuenta |

1. Cuento. Escribo el nUmero.

b.
6%%% %% %%°%

® o0 ® o0 ® o0 —
2. Bscribo el niUmero.

~ Decenas |Unidodes|  [Decenas Unidades| | Decenas | Unidades |

9



Aprendo los nUmeros de 10en 10 (2) Tema 3 ¢ Sesion 5 ;>

o ;i Cudntos Iapices hay? ;Como los puedo con’rcr mMaAs focnmen’re’?
ii 4\ ‘\ 4\ ‘\ 4\

‘\ 4\ {| 4\

Utilizo bloques. Decenas Unidades
Hay 6 grupos de 10 lapices.
6 grupos de 10 son 6 decenas.
6 grupos de 10 o 6 decenas forman 60.
Respuesta: 60 lapices |
6 0

e Decenas |Unidades Decenas |Unidades Decenas [Unidades Decenas Unidades

6 0 7 0 8 0 9 0
| Sesenta || Setenta || Ochenta || Noventa |

1. Cuento. Escribo el nUmero.

?ﬂﬂﬂﬂﬂﬂ

2. Completo.

a. 2 grupos de 10 forman D b. 30 son D grupos de 10.
c. 8 decenas forman D d. 90 son D grupos de 10.

ﬁ 1. Digo los numeros de 10 en 10 hasta 90. Escribo en mi cuaderno.

%7/\1

3
A
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Utilizo bloques.

3 grupos de 10 o 3 decenas son 30.

30y 2 forman 32.
Leo: treinta y dos

Respuesta: 32 pajillas =
3 2
e Leo las decenas y luego las unidades.

30 |Treinta 40 | Cuarenta 50 | Cincuenta
31 | Treintay uno 41 | Cuarenta y uno 51 | Cincuenta y uno
32 | Treintay dos 42 | Cuarenta y dos 52 | Cincuenta y dos
33 | Treintay tres 43 | Cuarentay tres 53 | Cincuentay fres
34 | Treinta y cuatro 44 | Cuarenta y cuatro 54 | Cincuenta y cuatro
35 |Treinta y cinco 45 | Cuarenta y cinco 55 | Cincuentay cinco
36 |Treintay seis 46 | Cuarentay seis 56 | Cincuentay seis
37 | Treintay siete 47 | Cuarenta y siete 57 | Cincuenta y siete
38 | Treintay ocho 48 | Cuarenta y ocho 58 | Cincuentay ocho
39 |Treintay nueve 49 | Cuarenta y nueve 59 | Cincuentay nueve

" e
107110 j 0)

" [ o ol B
10110110110

2. Escribo el niUmero.

. Cuento. Escribo el nUmero.

¢1. [Decenas [ Unidades |  £. [ Decenas | Unidades |

]

]

¢ [Decenas [ Unidades |

]




Aprendo los nimeros hasta 99 (2)

o i Coémo puedo formar el 637

63 tiene 6 decenas

6 grupos de 10 son 60.

63 esla suma de

y 3 unidades. 3 sueltos de 1 son 3. 60y 3.
60 y 3 forman 643.
q4 >
G 60 | Sesenta 70 | Setenta 80 | Ochenta 90 | Noventa
61 | Sesenta y uno 71 | Setenta y uno 81 | Ochentay uno 21 | Noventa y uno
62 | Sesenta y dos 72 | Setenta y dos 82 | Ochentay dos 92 | Noventa y dos
63 | Sesenta y tres 73 | Setenta y tres 83 | Ochenta y tres 93 | Noventa y tres
64 | Sesenta y cuatro 74 | Setenta y cuatro 84 | Ochentay cuatro | | 94 | Noventa y cuatro
65 | Sesenta y cinco 75 | Setenta y cinco 85 | Ochenta y cinco 95 | Noventa y cinco
66 | Sesenta y seis 76 | Setenta vy seis 86 | Ochenta vy seis 96 | Noventa y seis
67 | Sesenta y siete 77 | Setenta y siete 87 | Ochenta vy siete 97 | Noventa y siete
68 | Sesenta y ocho 78 | Setenta y ocho 88 | Ochenta y ocho 98 | Noventa y ocho
69 | Sesenta y nueve 79 | Setenta y nueve 89 | Ochenta y nueve 99 | Noventa y nueve
. Completo.

a. 7 grupos de 10 son

b. 9 grupos de 10 son D 9 sueltos de 1 son

70y 2 forman

]

B

. 2 sueltos de 1 son

B
B

90y 9 forman D
c. 89 son D grupos de 10y D sueltos de 1.

. Respondo.

a. ElnUmero que tiene 6 decenas y 7 unidades es D

b. 70y 3 forman D
c. El nUmero de decenas de 95 es D

A
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- | Tema 3 * Sesién 8 Aprendo el 100
5y r
<
- o Hay 99 abejas y se une 1 abeja mds. R R R S 4
rn Cudnt de 10 ab hay? SRR R R RN R
LY a. Cudntos grupos de 10 abejas hay” v e vy
7o b. (Cudntas abejas hay? SR R R R R Ry
N B R R R R R R g
R DR R R R R R
rL PR DR D
e DDDD DD DD DD
Lo DD DDy h
<y B D 20 1 0 T s
o Formo grupos de 10. Utilizo blogques.
A\ . [
r o S O S e
47 el o <y < 3 < 3 3
N el S o i 9 < < 4
et B+ 3+ 9 o oy o
LDl D+ 4D+ D D o o
e b 0
Lo B D D DD e ]
PRI 4B 4 DD DD e
{Dieh 4B D 2y el b D o o
LoD o o D D oD e e
Hay 10 grupos de 10 abejas.
b. Hay 100 abejas. Leo: cien

e 10 grupos de 10 forman 100. Se lee cien.
10 decenas forman 100.
100 unidades forman 100.
Siagrego 1 a 99 se forma 100.

G Cuento. Escribo como se indica.

qa.
HHHHHHH En nUmeros: [
I - |

b. vsuvsussvsy
HVRV RV RV RV RV VARV R
LRV E RV RV RV

LR R R . .
MRV En numeros:

L L LR L L

VRV RV RV RV RV R RS )
VRV RV RV RV RV RV R RS En letras: [ j

L 2 L L B L L X

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ﬁ Escribo en el cuaderno los niUmeros de 1 en 1 de 90 a 100.
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o Completo la tabla.

Y .
Aprendo los nUmeros hasta 100 Tema 3 ¢« Sesion 9 1>, @)

0 1 2 4 5 6 7 | 8
10 11 12 13 14 16 17 19
20 2 | 23 25 | 26 28 | 29
31 | 32 | 33 | 34 | 35 37 | 38
40 | 41 43 | 44 46 | 47 49
50 52 | 53 55 | 56 58 | 59
61 | 62 64 | 65 67 | 68
70 | 71 73 | 74 76 | 77 79
80 82 | 83 85 | 86 88 | 89
91 | 92 94 | 95 97 | 98
100
G 1. Observo. Completo.
2 13 15 - 16 19 - 20
Lo 23 o4l 1 2 28 1 29 31
47 49 52 54 - 55
el 2l 73 76 78
mﬁmifBé's'é'{v';:"cfé;}r'{&é{; .......................................................................
2 - 4 8 10 14 - 16 - 18

%7/\'
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Ubico los siguientes nUmeros en la recta numérica.

0 10 20 30 40
I I I R R R AR Y
28 42
20| |8 40| | 2
Ubico las decenas. Luego, ubico las unidades.
28] 42
20 30 40 50 60 70 80
TR ITTRY AR TR TRY RN C AN N S AR TR T T

Ubico los nUmeros en la recta numérica.

16 28 47 62 39

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
b oottt ot bbbt

Observo la recta numeérica. Escribo el nUmero que corresponde.

l|

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
b oottt bbbt bbbt
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Utilizo la recta numérica Tema 3 » Sesién 11| °
'l< L
Ty
i Quién esta en el nUmero mayor? -
Laura Leo (?
-7 o
e A L.
g E ’r_J"
PR i %7 ’
Y -
l l 100 e
<7
|HH|\\H|HH|HH|HH|H\\|HH|HH|HH|HH|H STy
N
o
e Laura estd enDyLeo estd en D -
Por eso,[ ]es’rc’; en el nUmero mayor.
G El nUmero que estd a la derecha en la recta numérica es mayor.
G 1. Pinto el nUmero mayor.
0 30
Loty H|HH|H HHIMHHIMH
C. d. (
[62] [77] 93] [97]
60 | 80 ] oo
\\|\H\|\H\|HH|HH|HH|\H\|H \|HH|HH|HH|HH|H
2. Pinto el nUmero mayor.
@3] 26 e || s “ 193l 86
3. Pinto el nUmero menor.
@4l 35 s3]l ea| 96| 98
131




:Cudles son los nUmeros que faltan?

50 51 52 583 55 57 58 59 60

50 51 52 53 541 55 561 57 58 59 60

El nUmero que se
ubica despues
del 55 es el 56.

|dentifico.

El nUmero que se
ubica antes del
55 es el 54.

ldentifico el nUmero resaltado. Pinto su antecesor de color
amarillo y su sucesor de color azul.

11 12 = 13 26 7 27 - 28 22 5 23 - 24

97 © 98 & 99 /0 571 & 72 52 © 83 - 54

Escribo el nUmero antecesor y sucesor del niUmero resaltado.

45 61 8
30 57 79
51 83 15
Completo.
El sucesor de 66 es . El antecesor de 45 es
; o0 o0
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Cuento. Escribo el nUmero. En nUmeros En letras

AR
STLTLTLTLT Tl i

v e e v «- Y LS ¥
1 R -»
(v - ( o L Y ((" » ;
i R 1 “-»
“e e CeCe 9™

Completo.

20y 8 forman . 20y 9 forman

Observo la recta numérica. Escribo el nUmero que corresponde.

20 50 60 80 | 90 100

? unidades mayor que 14 es

.......

5 unidades mayor que 45 es

5 unidades menor que 95 es

7 unidades menor que 100 es

10 unidades mayor que 35 es

Juego con mis companeros utilizando un dado y el tablero de
juego que se forma en la parte de atrds de la tabla de valor
posicional. Sigo las instrucciones de las casillas. Cada uno tiene
una oportunidad para lanzar el dado y le vuelve a tocar en la
siguiente ronda. Gana el primero en llegar a la casilla 100.
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Unidad 3 » Tema 4 ¢ Sesion 1

iComparamos!

Pensamos cOmo comparar.

iCudl es
mdas largo?

A

i Cudl es
mas largo?

;i Cudl es
mayor?

Largo

_;'-.

Ancho

Coloco los ldpices
al mismo nivel.

Ly

Extiendo los listones.

Doblo el ancho vy lo
sobrepongo al largo.

Ancho

Largo

_______________

;Como puedo comparar el largo y el ancho de un
cuaderno? Comparto con mis companeros en la proxima

clase.

A




r ;’ r~
Mido longitud (1) 'Tema 4 » Sesién 2 | ;J
hi L . L
Ty
0 i Como comparo el largo y el ancho de un cuaderno? "/\"7 v
No puedo doblar ,_( S
el cuaderno. AL
r g r’
e 1~
WY
>, 3 B
1 > .
) ) LY
Coloco una cinta en el largo. Anoto hasta donde llega. Coloco la v AL
cinta en el ancho. Comparo las longitudes. (“ S
o VL.‘—I
e La cinta sirve para comparar la longitud.
1. iCudl tiene mas longitud? Comparo el largo, el ancho y la altura
usando una cinta.
Ancho Largo
Altura
Escritorio de estudiante
Respuesta: tiene mds longitud.
1. iComo puedo comparar el largo y el ancho de los objetos sin
usar una cinta? Comparto con mis companeros en la proxima
Clase.
Y




\/\rf‘

v

b

|||. |.
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Le f; Tema 4 ¢ Sesiéon 3 Mido longitud (2)

Mido la longitud del ancho y el largo del escritorio usando mis
cuartas o un ldpiz.

Ancho/ o

Largo
e Escribo los resulfados.

;i Cudntas cuartas mide? | ;Cudntos |dpices mide?

Ancho del .
L cuartas lapices

escritorio

Largo del .
L cuartas lapices

escritorio

e La cuarta u otros objetos sirven para medir la longitud.

1. Cuento los cuadros de longitud de los siguientes objetos.

' > Borrador

Respuesta: Ldpiz.______cuadros Borrador._________cuadros

2. Comparando el ldpiz con el crayén, jcudl es mds largo? jPor
cudntos cuadros?

- am
Respuesta: es mas largo por. cuadros.

A




Conozco el centimetro 'Tema 4 « Sesién 4 | ;
I
L
T
Mido la longitud de la linea que estd abajo usando la regla del -
material recortable. ¢
r r 3
A\ ,‘L‘
B

e Coloco laregla de la siguiente manera. Leo. i

L

o 57

0 1 2 3 4 5 &6 7 8 9 10 e
lem 1 .
Coloco un Leo. -
extremo al 0. Respuesta._________cm . I

Para medir la
longitud es mejor
utilizar una regla.

<

B

e La longitud se expresa en cudntas unidades de 1 cenfimetro hay.
El centimetro es una unidad para medir la longitud. Se escribe
Ccomo cm.

1cm

2. i,Cudl de las siguientes maneras mide la longitud correctamente?

3. Mido usando la regla. Escribo la longitud de cada linea.

qa. cm
b.

cm
C.

cm
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- (<~ Vd
1 | Tema 4 » Sesion5 Conozco el metro

<
<<
- A/\" 0 Cuando extiendo mis brazos, jla longitud es mas larga que 100 cm
rr 5 o mds corta que 100 cm?
> 7 —\ . .
A e 1. Preparo la cinta de 100 cm del material recortable.
707
~A Tk
N
- < 3 T
<<, »
J NN @
, U7
I 2. Mido la longitud de mis brazos extendidos con ayuda de mis
3 7

cCompaneros.

Leo tiene
95 cm.

La longitud de mis
brazos extendidos es
mas larga que 100 cm.

a -
3. Registro mi medida y la medida de mis companeros. Si es mas
largo que 100 cm, coloco x.

Nombre Mas corto que 100 cm | Mas largo que 100 cm
(Ej. Leo) 95 cm
(Ej. Mario) cm X

La longitud de 100 cm se representa como 1 m. Se lee T metro.
e 100cm=1m

G 1. Mido las siguientes longitudes usando la cinta de 1 m. Registro la
medida de cada objeto. Si es mds largo que 1 m, coloco x.

Longitud Mdas corto que 1 m | M&s largo que T m
Largo de un escritorio cm
Ancho de la entrada cm
Mi estatura cm

3
o |eo
.



Actividades de evaluacion (1) U3E1

@ 1. Calculo
a.12+7= b.9+6= c.8+7
d. 5+8 e. 17-7 f. 18—4
g.12-9 h.15-8 i 14-6

2. Resuelvo.

a. Mario tiene 10 globos. Sofia le regala 5 globos. j Cudntos
globos tiene Mario en total?

Planteamiento:

Respuesta:

b. En clase hay 17 Iapices. Hay 9 ninos. ; Cudntos Idpices hay mds
que ninos?

Planteamiento:

Respuesta:

3. Escribo el nUmero.

[
Crrrrd
[

[

OO

En letras: En letras:

.
:

|||. |.
:
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i‘( N U3E2 Actividades de evaluacién (2)
r( )l‘
<<
J rA : @ 1. Observo la recta numérica. Escribo el nUmero que corresponde.
LY
'l_:J7/\_\ a.
7:_7‘ L
‘ L
o O 10 20 30 40 |50 60 |70 80| 90| 100
L | | |w | | v | | v | v | v |
R I M mnm i i mamnn
AP
) )L
, T 7
|_)_.77
| 18 20 24 26 ' v 32 34

g4 P s2)[49] 91|81

3. a. Pinto los nUmeros menores que 47.

a8 |25 | 41| 52|

b. Pinto los nUmeros mayores que 73.

72 100 89 || 94 |

4. Mido el largo. Utilizo regla.

SR

| ) centfimetros
—
)

| I T D centimetros
—
SR

C. centimetros
—

fo



Unidad 4

Competencias

Utiliza conocimientos y experiencias de aritmética en la interaccion
con su entorno familiar.

Expresa opiniones sobre hechos y eventos de la vida cotidiana,
relacionados con la solucion de problemas.

Establece relaciones enfre personas, objetos y figuras geométricas por
su posicion en el espacio y por la distancia que hay entre ellos y ellas.
Identifica formas y relaciones de figuras geométricas vinculadas a
situaciones matematicas y a su entono familiar.

Construye nuevos conocimientos a partir de nuevos modelos de la
ciencia y la cultura.

Este simbolo

representa 0.

0\ ‘
B <
v

\
I /

Indicadores de logro

EfectUa sumas y restas de niUmeros naturales.

Describe diferentes soluciones para problemas.

Asocia figuras geomeétricas con cosas y lugares de su entorno.
Compara diversas figuras y sélidos geométricos.

Clasifica datos en forma cualitativa y cuantitativa.

Expresa conteos hasta 19 en el sistema de numeracién vigesimal.
Utiliza la moneda.

Describe la duracion de eventos.

Organiza actividades segun el calendario.

Realiza mediciones de peso y capacidad.
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Unidad 4 » Tema 1 ¢ Sesion 1

Suma y resta con dos digitos

iSumamos y restamos con tarjetas!

Sumamos D al nUmero de la tarjeta.

Restamos D del nUmero de la tarjeta.

fecha:dd-mm-aa

Sumamos al nUmero de la ’rorje’ro]

ﬁ Observo la tabla. Escribo los nUmeros que faltan.

0 | 3 6 8 9
10 13 | 14 | 15 17 | 18
22 25 | 26 | 27 29
31 34 38
42 44 46 49
Sl 54 58
62 65 | 66 | 67 69
/1 | 72 74 | 75 /7 | 78 | 79
81 83 | 84 86 | 87 89
92 | 93 95 | 96 98 | 99
100




Jf’/\'

Y
Sumo nUmeros de dos digitos y unidades Tema 1 ¢ Sesion 2 1>, @

>
Ty
o Pienso cémo calculo: o
a. 40+8 i
b. 35+3 e
: AL
-
e Represento con bloques. Utilizo la descomposicion. 237~
Y -
>J A J
1 Y .
qa. 40+8=D b. 35+3:D STy
v AN v
40 y 8 forman 48. Descompongo 35en 30y 5. S
- 35+3 o
g
(=] 30 5

N}

5y 3 forman 8.

gy
&
30
- :
30y 8 forman 38.
= 35 38
d
30
- :
1.Sumo
a. 20+ 5= b. 40+7 c. 60+ 6 d. 90+8
e. 32+2 f. 52+7 g.75+3 h. 94+5
ﬁ 1.Sumo
a. 30+8= b. 44+ 5 c.50+7 d. 86+3




\/\rf‘

- (<‘ Ve
I | Tema 1 * Sesion3 Sumo decenas

< <
- "/\" o José tiene 30 crayones. Ana tiene 20 crayones. ;Cudntos crayones
l_rJ 5 tienen José y Ana en total?
> 7 —\
N P” | A
‘7 FL_' | ‘\‘\ ‘G‘[ “m“ ““
~TL = 10
- < ,. e .
Lo S e Utilizo bloques de diez.
, < 1

P
< < B Planteamiento: 30+ 20 = 50

s A . o .
A Leo: treinta mas veinte es igual a
- J77 cincuenta.

‘ Respuesta: 50 crayones

5 decenas

30+ 20 se comprende como 3 decenas mads 2 decenas. El total

G 1. a. ;Cudntas peras hay en total?

ﬁﬁ ﬁﬁ Planteamiento:
-

ﬁﬁ ﬁ Respuesta: peras
b. i Cudntos huevos hay en total?
Planteamiento:
Respuesta: huevos
c. 10+ 90
f. 40+ 40
a. 20+ 20 = b. 30+ 50 c. 80+ 20

144 - )



Sumo numeros de dos digitos (1) Tema 1 ¢ Sesion 4 B ;l

Maria tiene 23 Idpices. Antonio le regala 12 Iapices. ; Cudntos N
IGpices tiene Maria en total? _
T o«
Experimento con bloques. Sumo de forma vertical. F/\ =
4 representa unidodesj Jr; T
Planteamiento: 23+12 = O 'z ' D representa decenas 53 ~
3
1 J > -
Ordeno unidades y decenas. e
h Y 1 3 >A
= : D U .
e
=
e g Trazo el signo mas. >
Trazo una linea horizontal. —b
i E V' N V' N
l '
]‘ t (1)Sumo unidades.
@ Sumo decenas.
Respuesta: 35 lapices
e Para sumar nUmeros de dos digitos, se suman las unidades.
Luego, se suman las decenas.
1. Sumo.
a. 35+ 23 = b. 51+34 c. 72+ 26 d. 83+16
D U D U D U D U

2. Sumo de forma vertical en el cuaderno.
a. 25+ 43 = b. 44+ 32 c. 67+11 d. 76 + 21



i‘{ * Tema 1 * Sesi6n 5 Sumo nimeros de dos digitos (2)
, ) r

<<
S o Mario tiene 37 limones. Leo tiene 20 naranjas. jCudntas frutas tienen
rrJ N Mario y Leo en total?
3 7 =
- A e Experimento con bloques. Sumo de forma vertical.
77
-\ z 5 Planteamiento: 37 + 20 = D
ot
LS.
, . < ) r 5 D | U |
PN Ordeno unidades Primero sumo
bajo unidades las unidades.

A
r “7 y decenas bagjo

decenas. decenas.

o
e
I O

&=
&=

T EE

Respuesta: 57 frutas
1. Sumo.

a. 27+ 40 = b. 44+ 30 c. 60+ 23

D U D U D U

2. Sumo de forma vertical en el cuaderno.
a. 36+20= b. 50+16 c.78+10

1. Sumo de forma vertical en el cuaderno.
a. 12+ 50 = b. 30+ 47 c. 26+ 60

”

Luego, sumo las

d.70+19

D U




Sumo nUmeros de dos digitos y unidades Tema 1 ¢ Sesion é ;>, ;l

Hay 24 patos en la grama. Hay 3 patos en el agua. ;Cudntos patos
hay en total?

Experimento con bloques. Sumo de forma vertical.

Planteamiento:; 24+ 3 = D

. D | U | (Ordeno unidades
T bajo unidades
y decenas bajo

iCuidado! Escribir
3 enla casilla de
decenas es un

decenas.
o D U | eror
]
]
L O P
! © 0
\\ y
|:| I\
[l
[l
$ $

O OE

Respuesta: 27 patos
1. Sumo.
a.16+2= b. 25+4 c.5+73 d.7+80

D U D U D U D U

2. Sumo de forma vertical en el cuaderno.
a. 6+63= b. 46+ 3 c.52+5 d. 90+9

ﬁ 1. Sumo de forma vertical en el cuaderno.
a. 21 +8= b. 2+ 66 c.70+7 d. 4+ 90

{
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Tema 1 » Sesion 7 Resuelvo problemas de suma

G a